

20211019-主必給我們活水

讀經：約翰福音 4 章 1-14 節；25-26 節

- 4：1 主知道法利賽人聽見他收門徒，施洗，比約翰還多，
4：2（其實不是耶穌親自施洗，乃是他的門徒施洗，）
4：3 他就離了猶太，又往加利利去；
4：4 必須經過撒瑪利亞。
4：5 於是到了撒瑪利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。
4：6 在那裡有雅各井。耶穌因走路困乏，就坐在井旁；那時約有午正。
4：7 有一個撒瑪利亞的婦人來打水；耶穌對她說：“請你給我水喝。”
4：8 那時門徒進城買食物去了。
4：9 撒瑪利亞的婦人對他說：“你既是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢？”原來猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。
4：10 耶穌回答說：“你若知道神的恩賜，和對你說：“給我水喝”的是誰，你必早求他，他也必早給了你活水。”
4：11 婦人說：“先生沒有打水的器具，井又深，你從那裡得活水呢？”
4：12 我們的祖宗雅各，將這井留給我們；他自己和兒子並牲畜，也都喝這井裡的水，難道你比他還大麼？”
4：13 耶穌回答說：“凡喝這水的，還要再渴；
4：14 人若喝我所賜的水，就永遠不渴；我所賜的水，要在他裡頭成為泉源，直湧到永生。”
4：25 婦人說：“我知道彌賽亞（就是那稱為基督的）要來；他來了，必將一切的事都告訴我們。”
4：26 耶穌說：“這和你說話的就是他。”

金句：約翰福音 4 章 26 節

「耶穌說：“這和你說話的就是他。”」

今天我們思想《主必給我們活水》這個題目。

耶穌是「救恩的泉源。」神救贖的工作是在祂愛子裡，透過祂作成的。一切美好的事物都是從祂而來的。

約翰壹書 5 章 12 節，約翰說：「人有了神的兒子就有生命。」主應許祂來是要叫屬祂的人得生命，並且得的更豐盛。

路加福音 5 章 32 節，耶穌說：「我來本不是召義人悔改；乃是召罪人悔改。」約翰福音第四章記載，耶穌到了撒瑪利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裡有雅各井。耶穌因走路困乏，就坐在井旁；那時約有午正。照羅馬人的時間，是下午六點鐘，正是黃昏婦女出來打水的時間。約翰說：「有一個撒瑪利亞的婦人來打水。」

耶穌藉著跟她「要水喝」的機會，跟這婦人談話，因為祂來就是要尋找拯救失喪的人。這撒瑪利亞婦人正需要生命的活水，她正處在「心靈乾渴」的狀態，但是她自己不知道。她裡面有極大的缺乏，而這缺乏只有在神的豐富裡，才能得到滿足。

她需要從「救恩的泉源」領取活水，這「活水」只能從神而來。以賽亞書 55 章 1 節，神說：「你們一切乾渴的都當就近水來；沒有銀錢的也可以來。」

耶穌跟人「要水喝」的目的，是要把活水賜給人。不是人來找祂，是祂主動來找人，主動與人相遇。祂來要指教罪人有關神的事。當神的恩典要主動臨到這個撒瑪利亞婦人的時候，她完全沒有心理準備，因為這完全不在她的計劃裡。

她只是按著傳統思維，奇怪怎麼有個猶太拉比跟她要水喝呢？當耶穌以柔和謙卑的態度，對婦人說：「請妳給我水喝。」想像婦人很驚訝的看著他，對他說：「你既是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢？」約翰說：「原來猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。」

耶穌回答說：「你若知道神的恩賜，和對你說：“給我水喝”的是誰，你必早求他，他也必早給了你活水。」耶穌要她知道神的恩賜，以及認識和她說「給我水喝」的是誰，求他，並且告訴她能夠得到什麼好處——婦人能早早從祂這裡得到活水。

這個撒瑪利亞婦人聽了耶穌的話怎麼反應呢？她先打量耶穌，發現耶穌身上並沒有帶打水的器具。她就說了：「先生沒有打水的器具，井又深，你從那裡得活水呢？」

一個罪人所專注的就是「感官」上的事情。這個婦人已經有了五個丈夫；現在有的，還不是她的丈夫。她好像是一個作夢的人，在夢中喝了很多水，醒來還是口渴。顯然，「地上的水」不能滿足她。以賽亞書 55 章 2 節，神說：「你們為何花錢買那不足為食物的？用勞碌得來的買那不使人飽足的呢？」

這是一個瘋狂享樂的世界，是一個拚命消費攀比的世界，但人們並沒有真正獲得滿足。在沙漠行走的人常有這樣的經驗，瞥見遠方有一個湖泊，心中就欣喜不已，以為不久就可以解決口渴的問題。當他急忙朝那湖泊走去，可是奇怪總是無法到達那裡。後來才恍然大悟，原來那只是「海市蜃樓」，是陽光折射的幻景，事實上湖泊根本就不存在。

「幻覺」通常被定義為：「對於真實事物產生的錯誤感覺」。在沙漠裡常有這種現象，由於陽光以某種特殊方式折射的結果，產生了「水源」的幻象，其實那裡根本沒有水。只是一種幻覺。行經那裡的旅客以為有水，很興奮，繼續前進，結果發現沒有。不久之後，他又看見另一處水源，精神再度振作，心中又浮起新的盼望。但等到他抵達那裡之後，發現又是海市蜃樓。他發現被騙了。

這個撒瑪利亞婦人已經有了五個丈夫，現在有的，還不是她的丈夫。主耶穌知道，祂看見這婦人在地上找來找去找不著。主要引導她的心，要她往「天上」去找。罪人需要知道神的大能，要仰望神藉著施恩的聖靈賜給他，他在地上永遠得不到的。詩篇 4 篇 6-8 節，經文說：「有許多人說：“誰能指示我們什麼好處？”耶和華阿，求你仰起臉來，光照我們。你使我心裡快樂，勝過那豐收五穀新酒的人。我必安然躺下睡覺，因為獨有你耶和華使我安然居住。」

主耶穌看重這個婦人。亨利·馬太說：「基督從未像祂在這裡向這位貧窮的撒瑪利亞人，和那生來瞎眼的人顯明自己那樣，向任何人如此清楚地顯明自己。」當婦人說：「我知道彌賽亞（就是那稱為基督的）要來；他來了，必將一切的事都告訴我們。」耶穌說：「這和你說話的就是他。」

耶穌聽說生來瞎眼被醫好的那人，法利賽人把他趕出去。後來遇見他，就說：「你信神的兒子麼？」那人回答說：「主阿！誰是神的兒子，叫我信他呢？」耶穌說：「你已經看見他，現在和你說話的就是他。」他說：「主阿！我信。」就拜耶穌。

主不偏待人，祂愛這些社會上被人輕看，遭人排斥的人。亨利·馬太又說：「撒瑪利亞婦人出去的時候是不潔的代表，回來的時候是福音真理的教師。」因為主將她素來所行的一切事，都給她說出來了。撒瑪利亞人當中第一個發現彌賽亞的，是這個婦人。

主知道她的行為，祂願意來找這婦人。主耶穌恨惡罪，但是他憐憫罪人。約翰福音第八章，耶穌對犯了姦淫罪的女人說：「去吧，我也不定你的罪，從此不要再犯罪了。」祂是那能救人，也能滅人的，卻以憐憫為念。

路加福音 9 章 56 節，耶穌對請求讓他們吩咐火從天上降下來，燒滅撒瑪利亞村莊的雅各、約翰說：「**人子來不是要滅人的性命，是要救人的性命。**」

主存心憐憫，總是要把人帶到蒙恩的地步。他不是與罪人疏遠，而是親近他們。不是與他們同夥，而是作他們的朋友。詩人說：「慈愛和誠實彼此相遇」，主接納每一個誠心悔改的罪人，以慈愛待他。撒母耳記下 14 章 14 節，提哥亞婦人對大衛說：「**神並不奪取人的性命，乃設法使逃亡的人不致成為趕出、回不來的。**」神愛罪人，憐憫罪人，願意給人新生的機會。祂疼愛那些落在罪惡中間的人。

台灣苗栗有一位基督徒，何連基弟兄，他奉獻僅有的祖產三甲七的土地，給福音戒毒中心做為「戒毒村」之用。那塊地是他分得的祖產，而他在台灣是以「資源回收」，「撿破爛」維生的，收入並不高。

但是台灣的地價漲的很快，小小一塊地，不管是用來做什麼都很值錢。很多人笑他傻，為什麼不趁著地價在漲的時候，把這塊地賣了蓋大樓，自己住得好一點，過有錢人的生活，好好的享受人生呢？為什麼還是住那麼破的房子，以撿破爛，拾荒維生？

他家裡其他和他同分祖產的兄弟姐妹，個個都買了樓房，過起舒服的日子。但是他講了一句很讓人感動的話，他說：「錢自己用完就沒有了，可是我奉獻出來幫助許多人，就更有價值。過去這塊地是用來放破爛無用的東西，我所能做的，不過是想辦法把它回收變成有用的東西；而今天這裡卻用來收容在社會上無用的吸毒者，讓他的們生命在這裡，因為有機會聽福音，信耶穌得到改變，變成有用的人，將來回到社會，能為主發光。」

感謝主，用他的奉獻，救回許多吸毒的人。不明白的人笑他傻，但是他一點也不傻，因為他有永恆的眼光。一塊地，可以用來擺放廢棄物，也可以用來做「福音戒毒村」，挽回失喪的人，但是卻有完全不同的價值。

親愛的朋友，耶穌基督降世，為要拯救罪人，神能藉著耶穌基督在你心裡開始新的創造，只要你誠心相信祂。你被罪壓傷，神仍然愛你，但這愛卻是「憂傷的愛」，因為神「不是喜悅惡事」的神。但在祂裡面有愛的泉源，取之不盡，用之不竭。約翰福音 6 章 37 節，主說：「**到我這裡來的，我總不丟棄他。**」

司布真說：「淪落到地獄的靈魂，那個敢說：“我想認識耶穌，但祂拒絕我。”」沒有一個。神如此愛罪人，祂設立十字架的救恩，任何人只要覺得乾渴，都可以到主這裡來得活水。只要你肯求祂，主沒有不賜給你的。

最後，我們一起用詩篇 117 篇 1-2 節，作為結束。這是詩篇裡最短的一篇，詩篇 117 篇 1-2 節，詩人說：「萬國阿，你們都當讚美耶和華；萬民哪，你們都當頌讚他。因為他向我們大施慈愛；耶和華的誠實存到永遠。你們要讚美耶和華。」

我們留意經文裡所說的：「萬民哪，你們都當頌讚他。因為他向我們大施慈愛。」不管我們懷疑什麼，永遠不要都不要懷疑基督對罪人的愛，這愛是超過我們所能想像的。

請我們一起禱告：

「父啊，感謝你，你差你的兒子降世為人，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。你這樣做，是為要使你的榮耀得著稱讚。謝謝你沒有按我們的過犯待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們，而是選擇要愛我們。主啊，即使像我這樣，你還愛我，你帶著愛心處理我的過失，你憐憫我，把我挽回過來。主啊！你的愛深深激勵我們。你和撒瑪利亞婦人的談話，直接摸著了這她心中最大的需要。使她不再倚靠墮落的人性去尋求滿足，而是仰望你恩典的作為。你開了她的心，使她甚至顧不得水罐子，她覺得不重要了，她趕忙往城裡去，要跟城裡人分享這寶貴奇妙的經歷，因為她遇見彌賽亞了。是的，你是基督，你是永生神的兒子。你能給我們活水，你向我們大施慈愛。求主幫助我們，永遠不懷疑你對罪人的愛。主啊，從你豐滿的恩典裡，我們都領受了，而且恩上加恩。我們把一切榮耀頌讚都歸給你！禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《耶穌甜美芬芳》

1. 耶穌，這名甜美、芬芳，慰我痛苦心靈；
我心歡樂，我口歌唱，這個寶貴的名。
2. 耶穌乃是生命、亮光，乃是真理、道路；
今在我心作主、作王，將我引導、安撫。
3. 樂哉、榮哉，耶穌我主，永是我的榮耀；
榮耀之名乃是耶穌，我要永遠稱道。

副歌：

美哉、妙哉，神的愛子，作我寶貴救主；為我降生，為我受死，流血將我救贖。

2021年10月19日灵修短文

摘自《每日默想福音書》

在耶穌和撒瑪利亞婦人的談話，快要結束的時候，祂非常清楚直接地告訴婦人，「這和你說話的，就是祂。」就是要來到世上的救世主。

在四卷福音書裡，沒有一處經文，像這裡一樣清楚、全備地把主對祂的本性和職分作出的宣告記載下來。我們要記得，這個宣告不是向有學問的文士，或自認道德高超的法利賽人發出的，而是向一個被人輕看，沒有學問，不道德的婦人啟示的。

這種「對待罪人」的方式，成了福音書裡一種獨有的特質。不管一個人的過去如何，活得有多糟糕，在基督裡總是有盼望和補救的。如果他願意聽耶穌基督的話，跟隨祂，基督就願意接受他作為自己的朋友，並且將完全的憐憫和恩典傾倒在他身上。撒瑪利亞婦人是如此，悔改的強盜、稅吏長撒該亦然。這些人的經歷，都表明了基督準備好要憐憫他們，給予他們完全、當下的赦免。這就是主的榮耀。祂就像一位大醫生，願意擔保醫好那些很明顯無法醫治的人。對祂而言，沒有一個病人是太嚴重，而不能得到醫治和關愛的。我們要將這些話深藏在心裡。不管我們懷疑什麼，永遠都不要懷疑基督對罪人的愛，這愛是超過我們所能想像的。基督願意接納我們，並且祂有能力拯救我們。

我們可能渾渾噩噩，常常犯罪，就像主與相遇之前的撒瑪利亞婦人。但我們依然有盼望。在井邊和撒瑪利亞婦人談話的那位耶穌，如今坐在神的右邊，祂並沒有改變。只要我們求祂，祂就必給我們活水。

（摘自《每日默想福音書》）